

**Выступление заместителя председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР А.Б.
Аристова на пленуме Рязанского обкома КПСС**

6 января 1961 г.

Товарищи! Бюро Центрального Комитета партии по РСФСР поручило мне доложить итоги проверки выполнения обязательств Рязанской областью по сдаче мяса государству в 1959 году и доложить о решении Бюро ЦК КПСС по РСФСР по этому вопросу.

После письма Н.С.Хрущева Президиуму Центрального Комитета партии известного Вам была создана комиссия и направлена в Рязанскую область для проверки выполнения обязательств по сдаче мяса государству. Эта комиссия совместно с обкомом партии проверила выполнение обязательств, при этой проверке был выявлен ряд грубых нарушений установленных порядков выполнения государственных планов и обязательств. Был выявлен ряд фактов обмана государства, очковтирательства, незаконных операций и установлено было, что эти незаконные операции, т.е. фиктивные квитанции, фальсификации - все это проводилось под руководством и с участием руководящих работников обкома партии, облисполкома и совнархоза.

По итогам проверки Бюро ЦК КПСС по РСФСР пригласило на Бюро секретарей обкома, председателя облисполкома и ряд других товарищей и с их участием тщательно разобралось в причинах этих серьезных ошибок, фактов обмана и антигосударственной практики. И мы считали, что в этом деле конкретными виновниками являются руководящие товарищи из обкома партии и облисполкома.

Мы возвращались к формулировкам и к решению несколько раз, советовались в ЦК, в Президиуме ЦК по этому вопросу и было принято

следующее решение Бюро Центрального Комитета партии по РСФСР, которое позвольте мне зачитать. (Тов. Аристов А.Б. читает решение Бюро ЦК КПСС по РСФСР от 4 января 1961 года «О результатах проверки выполнения обязательств Рязанской областью по продаже мяса государству в 1959 году»).

Вот такое строгое решение было принято Бюро Центрального Комитета партии.

Вы понимаете, что в делах выполнения обязательств перед государством установленных планов, прежде всего Центральный Комитет партии требует честного и аккуратного отношения к выполнению своих обязательств. Партия постоянно за всю свою историю всегда учила наших партийных товарищей, советских людей быть честными и не жалеть сил оправдывать высокое доверие, которое оказывает партийным, советским людям наша партия и советский народ.

Немало блестящих результатов, подвигов, огромных хозяйственных успехов добился наш советский народ именно благодаря самоотверженной, честной работе наших советских людей. Таких примеров у нас в любой отрасли промышленности миллионы. Примеров самоотверженного труда нашего советского народа мы имеем немало безусловно и в Рязанской области и вы знаете, что за все эти дела, за успехи, которых добиваются наши советские люди, коллективы, области, наша партия, наше правительство никогда в долгу не оставались.

За успехи, которых достигла Рязанская область, а они немалые во всех отраслях, вы знаете, что за последние годы, как отмечается в решении Бюро ЦК КПСС, по сельскому хозяйству Рязанской областью несомненно достигнуты большие результаты и сам факт выполнения обязательств по мясу - сдать

государству мяса в два раза больше, чем установлено планом, - это тоже подвиг, это тоже героизм. В самом деле, несомненно, что честные труженики Рязанской области - колхозники, работники совхозов, партийных и советских органов проделали огромную самоотверженную работу.

Мы неоднократно видели, что в колхозах и совхозах после принятия обязательств развернулась по-настоящему действительная большевистская борьба за выполнение ими своих обязательств. Вашему примеру следовали многие области нашей страны. Вы знаете, сколько добрых и теплых слов было сказано в адрес рязанских тружеников. Все это было сказано заслуженно. Два плана в октябре месяце, о которых рапортовала Рязанская область, - это были большие успехи и они свидетельствовали о большом труде, о большом напряжении, о большой борьбе, которую проделала областная партийная организация, труженики села за выполнение своих высоких обязательств, чтобы порадовать нашу Родину, партию, трудящихся, Центральный Комитет партии, правительство новыми успехами в развитии сельского хозяйства.

Вы помните, наверное, прием рязанских, женщин в Кремле, на который были приглашены передовые женщины Рязанской области. Я был тоже на этом приеме. Н.С.Хрущев, возглавлявший этот прием, тогда искренне и сердечно радовался, как и все мы, большим успехам, достигнутым Рязанской областью. Это было в октябре, после того, как вы выполнили два плана по мясу. Тогда нельзя было не радоваться, потому что на этом приеме присутствовали честные труженики, рядовые колхозницы Рязанской области. Мы и сейчас таких людей всячески поддерживаем и радуемся их успехам и глубоко уверены и у Центрального Комитета партии нет сомнения, что эти труженики честно и самоотверженно трудятся над выполнением своих обязательств перед

государством.

И тогда на этом приеме (это было 16 октября 1959 года) Никита Сергеевич Хрущев был очень тронут такими результатами, и радовался, как эти люди грамотно, толково, с каким знанием дела, с какой страстностью они говорили об итогах своей работы. Действительно, нельзя было не радоваться труду, успехам, доблести тружеников Рязанской области. Тогда Никита Сергеевич сказал так: «Если вы сейчас подсчитаете и увидите, что несколько недотянете, то честно об этом скажите и Центральный Комитет партии не осудит вас». Вот что сказал Никита Сергеевич. Вы это знаете, потому, что это было опубликовано в газете «Правда» и других газетах.

И этот добрый совет Никиты Сергеевича, однако, не пошел впрок, его не учли руководители вашей области. И вместо того, чтобы после такого доброго совета приехать в область, рассказать об этом деле и признаться, что для выполнения третьего плана у вас ресурсов нет, что вы этот третий план не выполните, - пошли на то, чтобы всяческими нечестными путями, обманом создать видимость выполнения трех планов.

По какому пути пошли тогда руководители обкома, облисполкома?

Первый путь - это передержка скота в колхозах и совхозах, то, что я зачитал вам в решении. Они получили разрешение поставить на откорм, на передержку 10 тыс. тонн скота. Это, конечно, цифра немалая сама по себе. Получили разрешение поставить скот только в совхозах, однако это сделали и в колхозах, и не 10 тысяч, а 31 тысячу тонн. Однако этого скота 31 тысячи тонн не было. Это они сделали для того, чтобы показать, что на третий план у них есть наличие скота, которого в действительности не было. Причем были сомнения, были подозрения, что это не совсем правильно. Приехали сюда

товарищи из Министерства сельского хозяйства, это было в марте-апреле 1959 года, проверили, посмотрели, нашли факты обмана в одиннадцати проверенных совхозах.

Приезжали в Рязанскую область и из ЦСУ РСФСР, из Министерства Финансов, обнаружили, что, в частности на мясокомбинате, выписано очень большое количество квитанций в один день многим колхозам. Взяли один колхоз на проверку, действительно ли этот колхоз сдавал мясо государству. Колхоз Рязанского района, где председателем колхоза тогда был т. Кудимов. Приехали с этой квитанцией к нему. Вы сдавали мясо? Тот говорит, нет, не сдавал. А откуда квитанция? Говорит - не знаю. Проверили другие квитанции, они оказались тоже фальшивыми. Вот так происходило во многих случаях и такого рода жульничество приняло очень большой размер.

Проверка до конца не проводилась. Как только приезжали с проверкой из ЦСУ или из других учреждений, сейчас же отсюда звонили т.т. Ларионов, Чачин, Зенин и выезжали в Москву. Чачин выезжал не один раз. Как только нависала угроза проверки, так и выезжали и не жалели сил, делали все, чтобы не дать раскрыть эти факты. Вот на какую преступную практику они встали. Тов. Бобков ездил с Чачиным, ездил с Зениным.

В решении, как вы видите, записано, что сигналы таких преступных действий поступали к нам в ЦК. Но мы тогда верили вашим руководителям, верили Ларионову и другим товарищам. Сигналы, которые поступали, мы посылали на проверку в обком партии. В отдельных случаях, я должен доложить, настолько все это тщательно делалось в области, что действительно не оставалось никаких сомнений. Одно такое письмо было направлено вам сюда на проверку. Опровергая это, письмо подписали все секретари райкома,

председатель райисполкома, председатели колхозов, секретари парторганизаций, словом подписались около 60 человек. Это было в Сапожковском районе. Подписались, доказывая, что это была клевета, что это неправильно. Но как не поверить, когда подписалось столько товарищей. Вот до чего дело дошло.

Конечно, мы перед вами не скрываем, что отделы, подчиненные Бюро ЦК, должны были все-таки проверить и доложить Бюро ЦК, но не проверили. Это мы и записали в решении. Конечно, вина не только их, но и Бюро ЦК и меня, как заместителя председателя Бюро ЦК. Тоже виноват, что не организовал по-настоящему проверку этих сигналов, поступающих в ЦК КПСС.

Второй путь обмана. Как известно, существует разрешение правительства, что в целях улучшения снабжения населения на местах разрешается обкому партии и облисполкому половину от сверхплановой сдачи мяса оставлять для местного снабжения. Есть такое разрешение правительства. Вот после того, как отчитались за третий план, а я вам докладывал, что третий план фальшивый, так вот эту сверхплановую сдачу, т.е. эту огромную цифру, у вас план 50 тысяч, а якобы сдали 150, значит сверх плана 100 тысяч, и вот от этой огромной цифры разрешалось часть израсходовать на местные нужды.

Была проделана такая жульническая, мошенническая операция. Было принято решение, что для местного снабжения в сельской местности разрешается не ограничивать продажу мяса. Но никакого мяса там не продавали и никто там ни одного килограмма мяса не покупал, а проделывалась следующая операция: колхозы якобы сдавали скот в счет мясопоставок заготскоту, а заготскот продавал это райпотребсоюзам, а райпотребсоюзы продавали обратно в сельскую местность колхозу тот же самый скот. Видите,

какие операции были проделаны. Вот это второй путь обмана. Плюс всякого рода фиктивные квитанции и набирается такая солидная цифра обмана государства по мясу.

Я вам должен сказать, что в 1960 году получилось тоже так, поскольку пришлось покрывать недостачу за 1959 год и получилось, что часть мяса, сданного в 1960 году, пришлось засчитывать за недостачу 1959 года. Вы на 1960 год взяли обязательство сдать государству не 150 тысяч тонн мяса, а 200 тысяч тонн. Это был просто авантюризм, это какой-то бред больного. Так получается, что развратили людей на третьем плане, обманули государство и все-таки взяли такое обязательство на 1960 год дать 200 тысяч тонн мяса.

Позвольте доложить. Итоги за эти два года таковы. Всего за 1959 год и 11 месяцев 1960 года поступило скота государству 168 тысяч тонн. Если считать 102 тысячи, сданные в 1959 году, и один план 60 тысяч остается на 1960 год, т.е. 163 тысячи тонн вместо 350 тысяч, которые вы брали - 150 тысяч на 1959 год и 200 тысяч на 1960 год. Я говорю вы брали, это может не совсем точно, потому что руководители в этом виноваты, они оказались людьми недобросовестными и при подсчете своих реальных возможностей встали на путь обмана, поэтому они должны нести ответственность, они и наказаны строго.

Я еще раз хотел бы сказать, что такого рода актов обмана государства, когда втянуто в это дело большое количество актива, это дело редкое, на памяти многих товарищей таких дел давно не было, может быть, совсем не было. Факт этот позорный, очень тяжелый факт, сколько было надежды, веры, глубокой веры, и вдруг такой большой обман, это такой позор, такой стыд.

В Рязанской области, я еще раз хочу сказать, что много замечательных

дел. Вы смотрите, за короткие сроки в промышленности какая проделана колоссальная работа. Рязанская область становится областью крупной промышленности. А смотрите - по благоустройству, по дорогам, по новому производству - везде и всюду чувствуется, что проделана колоссальная, героическая работа тружеников Рязанской области, всей областной партийной организации. И вот такой факт, позорный факт обмана, очковтирательства, таких преступных дел.

Какие же выводы мы должны сделать с вами здесь, на нашем пленуме. Конечно, я назвал решение Бюро ЦК КПСС по РСФСР и мы считаем, что это главные виновники этого дела, они являются организаторами. По-видимому, такие отдельные лица, наверное, есть и в районах, может быть и в некоторых областных организациях есть. Это, как записано здесь, поручается обкому партии выявить таких виновных лиц и наказать.

Но я хотел бы сказать, что у Центрального Комитета при всей этой горечи, при всей этой тяжести вот этого позорного факта обмана, было и остается высокое мнение о партийной организации, о тружениках Рязанской области и мы считаем, что рядовые труженики, работники сел, колхозов, совхозов, подавляющая масса руководящих работников колхозов и совхозов - люди честные, добросовестные, но втянуты в это дело такими нечестными руководителями. Они, конечно, оказались в очень тяжелом положении.

Мы не считаем нужным привлекать массу товарищей в той или иной степени оказавшихся связанными с этим обманом.

Тов. Гришин: многие и не знали об этом.

Тов. Аристов. Да и сейчас может быть даже не знают. Они знают только, сколько они труда вложили, сколько ночей не спали, каких усилий стоило в

отдельных, колхозах и совхозах добиться этих двух планов и поэтому к этим товарищам со стороны обкома партии, облисполкома, райкомов партии должен быть очень чуткий, внимательный подход.

Надо, чтобы они поняли в известной мере свою вину и практическими делами отвечали на эти факты, которые нанесли большой ущерб Рязанской области и государству, и практическим своим трудом ответили, чтобы снять с себя это позорное пятно. На них этого пятна то нет, но моральную ответственность за то, что в хорошем большом, замечательном, добросовестном труде некоторые работники допустили такие позорные факты, чувствуют. Надо практическими делами, повторяю, снять с себя это.

Поэтому мы считаем, что в Рязанской области есть все условия для того, чтобы действительно в ближайшие годы с новой силой развернуть дальнейшую борьбу за развитие всех отраслей сельского хозяйства, особенно по животноводству. А практических дел у вас много, я имею в виду и подготовку к весеннему севу, проведение весеннего сева. Урожай зерновых у вас очень низкий - 5,6,7,8 центнеров самое большое. Урожай позорный. Это одно из главных, на чем надо Рязанской области поправиться.

В этом году оказался очень низкий урожай картофеля и овощей - это второе поприще, на котором надо серьезно поправиться. В области животноводства у вас были созданы действительно замечательные кадры, много молодежи - подготовленной, образованной, со средним образованием, окончивших десятилетку - комсомол послал в колхозы и совхозы. И сейчас эти замечательные люди есть.

Обстановка в колхозах и совхозах в этом году нелегкая. Помимо всего этого, и мы это хорошо знаем, что у вас первая половина 1960 года была

засушливая. Это угрожало и урожаю картофеля, потому что в первый период картофель был как горох - мелкий и только во второй половине лета пошли дожди, и дело несколько поправилось.

Все это создало большие трудности в животноводстве, кормов в ряде колхозов и совхозов мало. Конечно, надо их разумно использовать сейчас, сохранить поголовье, особенно молодняк, телок и также, повторяю, самоотверженно трудиться, как и трудились до сих пор в колхозах и совхозах наши честные, добросовестные труженики, наша молодежь, наш комсомол. К весне надо сделать всё, чтобы создать действительно прочную кормовую базу, без этого рязанцы не поправят своих дел по животноводству.

По партийным делам. Главное в работе обкома партии, райкомов партии сейчас воспитывать людей в духе честного и аккуратного выполнения своих обязанностей, оправдывать доверие партийных организаций, оправдывать доверие своих избирателей. Это главное, на что мне хотелось обратить ваше внимание. Честное и аккуратное выполнение своих обязанностей, выполнение планов, установленных государством, выполнение обязательств, которые вы на себя берете в этом духе и воспитывать наши партийные, советские кадры и на этой основе полностью избавиться и навсегда от людей, которые способны обманывать государство, партию, самих себя, избавиться от них, перевоспитать и чтобы Рязанская область в ближайшие годы действительно полностью и до конца избавилась от подобных фактов очковтирательства и обмана, которые получили такое большое развитие, большой размах в Рязанской области.

В отношении товарищей, которых мы исключили из партии, сняли с работы. Мы считаем, что эта мера достаточна для них, исчерпывающая, надо им дать работу и пусть трудятся, пусть трудом своим искупают вину и если они

хотят вернуться в партию, им дорога не закрыта, пусть оправдают трудом своим и, видимо, в длительный срок оправдают себя честным трудом, вернут себе доверие, имя, а сейчас мы считаем их виновными в этом деле, строго их наказали и даем им возможность трудиться.

Вот что я хотел вам доложить. Мне хотелось бы, чтобы товарищи после моего выступления сделали для себя правильные выводы и в ближайшее время делами показали свою верность нашей партии, нашему делу, которому коммунисты, парторганизация посвящают свою жизнь, свою работу, свою деятельность, чтобы на деле оправдать высокое доверие партии, высокое доверие Центрального Комитета партии. (Аплодисменты). (Речь т. Аристова печатается по стенографической записи).

Российский государственный архив социально-политической истории.
Ф. 17. Оп. 91. Д. 2421. Л. 10-16.

This document is due to appear in «ЦК КПСС и региональные партийные комитеты. 1953-1965» (Rosspen, forthcoming 2009)